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Не звы чай на, але факт: 
вя сель ныя кар тэ жы, 

каб сфа та гра фа вац ца, 
ужо не ад ной чы спы ня лі ся 
ў Ашмя нах ка ля ся рэд няй 

шко лы № 1. І не толь кі мяс цо выя 
жы ха ры, але на ват і гос ці 

з су сед ніх ра ё наў. 
Аб гэ тым ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды» па ве да міў ды рэк тар 
шко лы, за слу жа ны на стаў нік 
Бе ла ру сі Мі ха іл ГРУ ЖЭЎ СКІ.

Чым жа так пры ваб лі вае, зда ва ла ся 
б, звы чай ная пры школь ная тэ ры то рыя? 
Гэ та цяж ка пе ра даць сло ва мі — трэ ба 
ба чыць. Дзі вос ны пры род ны ку ток, які 
шмат га доў та му стаў ства рац ца па іні-
цы я ты ве Мі ха і ла Мар' я на ві ча. Па чы на лі 
з не каль кіх квет ка вых клум баў, а ця пер 
тут ужо са праўд ны парк, упры го жа ны 
шмат лі кі мі ві да мі рас лін і роз ны мі ар-
хі тэк тур ны мі фор ма мі. Усё сва і мі ру-
ка мі — на стаў ні каў і вуч няў. Для ся бе 
і ўсіх, ка му та кое ха раст во не толь кі 
да спа до бы, але і дае прык лад для пе-
рай ман ня.

— Не ці ка ва, ка лі ні чо га ля шко-
лы не змя ня ец ца. Тым больш што за-
дум і фан та зіі ў нас ха пае. Два га ды 
та му, на прык лад, з'я віў ся вось гэ ты 
«за мак», сё ле та — но выя кве тач ні цы 
з ка ме ню. А кры ху ра ней — адзін, по-
тым дру гі фан тан, — за зна чае Мі ха іл 
Гру жэў скі.

Фан та ны, па коль кі ва ду трэ ба эка-
но міць, пра цу юць не па ста ян на, а ў 
асноў ным пад час школь ных свят. Акра-
мя та го, зра бі лі за мкну ты цыкл во да за-

бес пя чэн ня пар ка вай тэ ры то рыі: пом па 
го ніць ва ду ўго ру, а ад туль яна ідзе са-
ма цё кам.

Зра зу ме ла, што кло па таў пар ка вая 
гас па дар ка, а так са ма школь ны ста ды ён 
па тра бу юць шмат, асаб лі ва ле там, ка лі 
тра ва рас це як на драж джах. Для гэ та га 
дзе ці што дзён на па гра фі ку пры хо дзяць 
сю ды на пра цоў ную прак ты ку.

Мяс цо выя жы ха ры, па коль кі ў мік-
ра ра ё не За ход ні та кой зо ны ад па-
чын ку па куль ня ма, амаль што дзён-
на ка рыс та юц ца па слу га мі шко лы. У 
пар ку ад па чы ва юць ма мы з ка ляс ка мі, 
на ста ды ё не гу ля юць не толь кі вы ха-
ван цы гэ тай на ву чаль най уста но вы, а 
ўсе ах вот ныя. Ува ход воль ны, брам-
ка за чы ня ец ца толь кі на ноч. Вя до ма, 
вар таў нік со чыць за па рад кам, ад нак 
ні чо га дрэн на га ні ко лі не зда ра ла ся. 
Пэў на, пры га жосць, якая тут ста ла ўжо 
нор май, вы хоў вае не толь кі школь ны 
ка лек тыў.

— Скла да ем гра фік вод пус каў так, 
каб на ста ды ё не па ста ян на быў наш на-
стаў нік — пры гляд ваў за дзець мі, вы да-
ваў мя чы, неш та ар га ні зоў ваў, — ка жа 
Мі ха іл Гру жэў скі.

Да рэ чы, у шко ле мож на па ву чыц ца не 
толь кі ўзор на му па рад ку, што не ад ной чы 
ад зна ча ла ся на аб лас ных і рэс пуб лі кан-
скіх кон кур сах, але і ўмен ню за раб ляць 
гро шы. Сё лет няе за дан не (220 міль ё наў 
руб лёў) ужо пе ра вы ка на лі — дзя ку ю чы 
плат ным аду ка цый ным па слу гам, зда-
чы ме та ла ло му і ма ку ла ту ры, а так са ма 
кан цэр там. У шко ле тры ўзор ныя ка лек-
ты вы — фальк лор ны тэ атр пес ні і тан цу 
«Зва ноч кі», эст рад ная сту дыя «Па лёт» і 
тэ атр тан ца «Эфект». Яны ла дзяць шмат 
кан цэр таў, асаб лі ва ў пе ры яд ка ляд ных 
свят — у за ле заў сё ды анш лаг. Акра мя 
та го, за лу (сё ле та рай вы кан кам да па мог 

аб на віць апа ра ту ру) аран ду юць ін шыя 
ар га ні за цыі і прад пры ем ствы. Гэ та так-
са ма па паў няе школь ны бюд жэт.

Дзе ля агуль ных ін та рэ саў пра цуе і... 
школь ная ка бы ла. Ка лі ка мусь ці спат рэ-
біц ца, то Маш ка (вя до ма ж, за пэў ную 
пла ту) да па мо жа на пры ся дзіб ным участ-
ку. А зі мой яе за пра га юць у са ні, каб па-
ка таць дзя цей па ста ды ё не. Ах вот ні каў 
ня ма ла, бо ца на но вых ура жан няў сім-
ва ліч ная.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

г. Ашмя ны
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ВЫ ХА ВАН НЕ ПРЫ ГА ЖОС ЦЮ
У Ашмян скую шко лу пры яз джа юць на фо та се сію 

на ват з ін шых ра ё наў
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Па чы на лі з не каль кіх квет ка вых 
клум баў, а ця пер тут са праўд ны 
парк. Усё зра бі лі сва і мі ру ка мі — 
на стаў ні каў і вуч няў. Для ся бе 
і ўсіх, ка му та кое ха раст во 
не толь кі да спа до бы, але і дае 
прык лад для пе рай ман ня.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Аб мя жуй це і воль ны до ступ 
да ле каў, якія за хоў ва юц ца до-
ма. Роз на ка ля ро выя пры го жыя 
таб лет кі і ёміс тас ці, у якіх яны 
за хоў ва юц ца, так і цяг нуць да 
ся бе дзі ця чыя во чы. Ня даў на 
ў Мал до ве дзяў чын ка пра глы-
ну ла ле кі для пра фі лак ты кі 
ве ноз ных трам бо заў і ней кія 
псі ха троп ныя прэ па ра ты, якія 
пры ма ла яе ба бу ля. Зда ры ла ся 
гэ та лі та раль на за ад но ім гнен-
не, ка лі ста рая ад вяр ну ла ся. У 
баль ні цу дзяў чын ку да ста ві лі ў 
цяж кім ста не — моц на па ру шы-
ла ся маў лен не і ру халь ная ак-
тыў насць... А яшчэ зда ра юц ца 
вы пад кі, ка лі ста рыя лю дзі не-
зна рок блы та юць па між са бой 
ле кі з-за па доб ных па ко ле ры і 
фор ме ўпа ко вак. І за мест звы-
чай ных таб ле так су праць каш-
лю да юць ма ло му, на прык лад, 
моц ны се да тыў ны сро дак. Кан-
ча ец ца гэ та ў леп шым вы пад ку 
шпі та лі за цы яй.

За мя ніў шы раз ра джа ную 
ба та рэй ку, не ад клад вай це яе 
на стол, а вы нось це ад ра зу ж у 
спе цы яль ны кан тэй нер. Асаб-
лі ва не бяс печ ныя для дзя цей 
так зва ныя «кноп ка выя» эле-
мен ты сіл ка ван ня, якія ўжы ва-
юц ца ў раз на стай ных цац ках, 
з-за сва іх мі ні я цюр ных па ме раў. 
Як кан ста ту юць ме ды кі, у апош-
нія га ды дзе ці ба та рэй кі глы та-
юць час цей. Пас ля та го, як та кі 
«сюр прыз» за храс у стра ва во-
дзе, праз па ру га дзін слі зіс тая 
аба лон ка атрым лі вае моц ны хі-
міч ны апёк ад элект ра лі ту, які 
па чы нае вы ця каць з ба та рэй кі. 
Але ка лі ба та рэй ку на гэ тым 
эта пе не да ста нуць ура чы, то 
раз бу раль ны пра цэс пра цяг-
вае іс ці да лей. Та му лепш ус-
тры мац ца ад куп лі та кой цац кі, 
ка лі ў ёй ня ма маг чы мас ці на-
дзей на іза ля ваць ад ма лень ка-
га экс пе ры мен та та ра ад сек з 
ба та рэй ка мі. «Паль чы ка вай» 
ці «ме зен чы ка вай» ба та рэй кай 
дзі ця прос та мо жа па да віц ца, 
як ад бы ло ся два га ды та му ў 
Гро дзен скай воб лас ці.

ЧЫМ КА РЫС НЫ 
РА ДЫ УС БЯС ПЕ КІ?

— Плі ты і вок ны так са ма 
пры цяг ва юць ува гу дзя цей, — 
пра цяг вае Ві таль На віц кі. — Та-
му не пад пус кай це на кух ню ма-
ло га, ка лі на плі це ста іць ёміс-
тасць з га ра чай ва дой ці кі пе-
нем. А на акон ных ра мах лепш 
па зды май це руч кі, асаб лі ва ка лі 
вы ўста ля ва лі мас кіт ныя сет кі 
на цёп лы пе ры яд. Бу дзе кры ху 
ня зруч на ад чы няць і за чы няць 
форт кі, але за тое ж ва ша дзі-

ця бу дзе ў бяс пе цы. Ка лі ж вы 
ад чы ні лі форт ку са мі, будзь це 
піль ны мі. Да стат ко ва пры га-
даць ня даў ні вы па дак у Мін ску, 
ка лі шас ці га до вы хлоп чык гу ляў 
ка ля акна і аба пер ся на сет ку. 
Ва гі ма ло га яна не вы тры ма ла, 
і дзі ця зва лі ла ся ўніз з трэ ця га 
па вер ха. У баль ні цы яно ска-
на ла...

Прос та пе ра даць улет ку ма-
лень ка га ча ла веч ка пад апе ку 
ба бе і дзе ду нель га. Спяр ша 
трэ ба ства рыць так зва ны «ра-
ды ус бяс пе кі». Ахоп яго за ле-
жыць ад уз рос ту дзі ця ці. На-
прык лад, ка лі ва ша му ма ло му 
сем га доў, то ра ды ус бяс пе кі 
му сіць быць пры клад на кі ла-
мет ро вы. І чым дзі ця боль шае, 
тым гэ тая ве лі чы ня па він на 
па вя ліч вац ца. Стап ра цэнт най 
га ран тыі ра ды ус, вя до ма, не 
дасць, ад нак мно гія па тэн цый-
ныя па гро зы па пя рэ дзіць мо жа. 
Асноў ныя кры ні цы не бяс пе кі ў 
доме мы ўжо пра ана лі за ва лі 
вы шэй. За ме жа мі до ма трэ ба 
вель мі ўваж лі ва пра ін спек та-
ваць тэ ры то рыю і вы явіць усе 
па тэн цы яль на не бяс печ ныя 
мес цы. Гэ та мо жа быць якісь-
ці ва да ём, ляс ны ма сіў, бу доў-
ля, пра ез ная част ка, бяр вен-
не, якое скла дзе на ў шта бе лі. 
У га рад скім два ры гэ та ўсе 
гуль ня выя кан струк цыі кштал-
ту арэ ляў і ка ру се ляў. Не ля-
нуй це ся пра ве рыць іх аса біс та 
на тры ва ласць: аб сле да ван не 
зой ме мак сі мум паў га дзі ны. І 
пас ля гэ та га трэ ба пра вес ці 
поў ны ін струк таж з дзі цем. Пры 
гэ тым звяр ні це ўва гу на спе цы-
фі ку дзі ця чай псі ха ло гіі. Чым 
уз рост мен шы, тым боль шую 
ўва гу трэ ба за ся родж ваць на 
мо ман тах кштал ту «не ра бі, не 
ха дзі, не ча пай». Ад нак са ста-
лен нем дзі ця ці трэ ба ўжо бо лей 
рас каз ваць, ча му нель га ра біць 
пэў ныя дзе ян ні, і пра па ноў ваць 
бяс печ ную аль тэр на ты ву.

Ра таў ні кі не ра яць па кі даць 
ма ло га пад на гля дам ста рэй шых 
дзя цей. Шан цы на тое, што яны 
за гу ля юц ца і на не ка то ры час 
стра цяць кант роль над ма лым, 
вы со кія. А ады граць сі ту а цыю 
на зад, як у кам п'ю тар най гуль ні, 
бу дзе ўжо не маг чы ма. Зда ра-
ец ца і так, што баць кі па кі ну лі 
ма ло га до ма ад на го раз, дру-
гі, а ка лі ні чо га не ад бы ло ся, то 
ро бяць вы сно ву, што і на да лей 
ні чо га не зда рыц ца. Але гэ та на-
са мрэч не так.

ДАЙ ЦЕ ЧАС 
НА АДАП ТА ЦЫЮ

Пе ра ме на га рад ской аб ста-
ноў кі на вяс ко вую больш за ўсіх 
не бяс печ ная да тыч на па во дзін 
на да ро зе. Дзі ця, якое пра во-
дзіць пе ра важ ную част ку го да 
ў га рад скіх умо вах, па сту по ва 
пры вы кае да та го, што на ву лі-
цах шмат аў та ма бі ляў, а ў два-
рах яны пе ра соў ва юц ца з не вя-
лі кай хут ка сцю, якая аб ме жа-
ва на Пра ві ла мі да рож на га ру ху 
да 20 км у га дзі ну. А ў вёс цы 
ча сам ня ма ні свят ла фо раў, ні 
спе цы я лі за ва ных пе ша ход ных 
пе ра хо даў. Ма шы ны ез дзяць 
рэд ка. Гэ та і пад куп ляе ма лень-
ка га пе ша хо да, але... З-за та го, 
што да ро гі воль ныя, аў та ма бі лі 
ез дзяць знач на хут чэй. І ка лі ў 
га рад скім два ры кі роў ца яшчэ 
мае шан цы па спя хо ва ўда рыць 
па тар ма зах, то на вяс ко вай ву-
лі цы яны ўжо змян ша юц ца.

Не ўза ба ве дзе ці пач нуць вяр-
тац ца з вё сак у го рад, каб пад-
рых та вац ца да но ва га на ву чаль-
на га го да. Та му не каль кі дзён 
лепш не ад пус каць ма лых ад ных 
на ву лі цу. За гэ ты пе ры яд яны 
як раз адап ту юц ца да ра ней шых 
умоў — за пар ка ва ных аў та ма бі-
ля мі два роў і ін тэн сіў на га ру ху 
па ву лі цах...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

У са ка ві ку 2014 го да мы на бы лі 
больш за сто са мак і шэсць са-

мцоў най леп шых еў ра пей скіх лі ній гэ та га 
ві ду. З та го ча су на ра дзі ла ся больш за 
сто со рак але ня нят, — рас па вя дае Ра-
ман Ан ту шэ віч. — А сё ле та атры ма лі но-
вае — ужо з бе ла рус кай ра да слоў най — 
па ка лен не вы сака клас ных але няў.

Дзіў на, як жы вё лы рэ агу юць на з'яў-
лен не еге ра. Па чуў шы гук яго ма шы ны, 
але ні ўваж лі ва ўгля да юц ца ў бок да ро гі 
і, як толь кі Ра ман спы ня ец ца ка ля ва-
рот валь е ра, ру ха юц ца да за га род кі з 
кар муш ка мі, бо ве да юць, што ў гэ ты 
час ім бу дзе сыт ны і смач ны ла су нак. 
Па пе ра дзе заў сё ды бя гуць ма ла дыя 
са мцы, іх Ра ман вы га да ваў, бо ад іх, 
ма лень кіх, ад рак лі ся ма ці, не да ва лі 
ма ла ка. Егер га да ваў але ня нят до ма, 
і ця пер яны да вя ра юць яму як ні ко му і 
заў сё ды ра дас на су стра ка юць.

Ця пер у па ляў ні чай гас па дар цы поў-
ным хо дам ідзе на рых тоў ка кар моў (се-
на жу, се на) на бу ду чы ха лод ны се зон. 
Пра во дзіц ца кант роль нае ўзваж ван не 
па га лоў 'я, вя дзец ца апра цоў ка жы вёл ад 

ін фек цый. І ў той жа час да бу доў ва ец ца 
пло шча но ва га валь е ра для па ля ван ня, у 
якім бу дуць па ля ваць, як у ста ра жыт ныя 
ча сы — з лу кам і стрэ ла мі.

Асоб най ад раз вя дзен ня але няў і 
што дзён ных аба вяз каў еге ра тэ май 
ста іць да чы нен не Ра ма на Ан ту шэ ві ча 
да вы твор час ці бе ла рус кіх усю ды хо даў. 
Бы ло му кал гас на му ве ту ра чу, ка лі ён 
па чаў пра ца ваць у па ляў ні чай гас па дар-
цы «Аб стэр на», да ве ры лі вы пра боў ваць 
но вую ма дэль сне га ба ло та хо да бе ла-
рус кай вы твор час ці. Шэсць га доў та му 
ён у якас ці кі роў цы вы ву чаў ма шы ну, 
пра вя раў яе на вы нос лі васць у са мых 
роз ных умо вах, асаб лі ва на ба ло тах, 
на без да рож жы, сне зе і ва дзе. І ў тым, 
што бе ла рус кі усю ды ход «БМЕ-1015» 
па стаў ле ны на кан ве ер і слу жыць лю-
дзям, да па ма га ю чы ім пе ра мя шчац ца ў 
цяж ка да ступ ных мес цах, ёсць і за слу га 
але ня во да Ра ма на Ан ту шэ ві ча.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.
аnаtоl@zvіаzdа.bу

Мёр скі ра ён.

Яшчэ больш фота на сайце zviazda.by

АСЦЯ РОЖ НА: 
ДЗЕ ЦІ!

ПА АЗЕР СКІЯ 
АЛЕ НІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Не каль кі ме ся цаў та му з Сі рыі ў Го мель пры-
бы лі тры сям'і, якія сён ня ча ка юць пры сва-
ен ня ста ту су бе жан ца. Да рэ чы, па пра гра ме 
ААН ім бы лі пра да стаў ле ны но выя ква тэ ры з 
мэб ляй і не аб ход най бы та вой тэх ні кай.

Між ін шым, тры сям'і — гэ та 14 ча ла век. Хут ка іх 
коль касць па вя лі чыц ца, бо Са за Ахмад лі та раль на 
праз ме сяц ста не ма ту ляй пя ты раз. Яе муж Імад 
ня даў на пра ца ўлад ка ваў ся ў адзін з го мель скіх 
рэ ста ра наў. Стра вы, якія ён га туе, ка рыс та юц ца 
па пу ляр нас цю ў на вед валь ні каў. Ся рэд няя дач ка 
Са зы і Іма да па ды шла да мя не зна ё міц ца, на зва-
ла сваё імя: Зей на. Кем лі вая дзяў чын ка паў та рае 
сло вы на чу жой для яе мо ве і, гля дзіш, не ўза ба ве 
хут ка бу дзе са ма ву чыць баць коў.

Да рэ чы, адап та цыя для гра ма дзян кра і ны зу-
сім ін шай куль ту ры ад бы ва ец ца да стат ко ва скла-
да на. Кры ху раз маў ляць за гэ ты час на ву чы лі ся 
толь кі муж чы ны. Да рэ чы, адзін з іх мо ву ве дае 
лепш за ін шых. Ха сан Шы бат за кан чваў Хар каў-
скі ме ды цын скі ўні вер сі тэт і та му ця пер для ўсіх 
з'яў ля ец ца пе ра клад чы кам. Спа дзя ец ца, што хут-
ка атры ма ец ца па цвер дзіць свой дып лом і па чаць 
пра ца ваць па спе цы яль нас ці.

Кан флікт у Сі рыі доў жыц ца ўжо пяць га доў. Уз-
бро е ныя су тык нен ні пры вя лі да та го, што больш 
за тры міль ё ны ча ла век ста лі бе жан ца мі. Амаль 
100 з іх зна хо дзяц ца ў Бе ла ру сі. Як і ін шыя, Му ха-
мед Чы ку вы вез сям'ю да лей ад вай ны. У род ным 
Ка ба не ра ды каль ныя іс ла міс ты спа лі лі яго кра му 
і збі ра лі ся рас пра віц ца з жон кай і дзець мі. По тым 

бы лі ўцё кі ў лі ван скі офіс ААН, а ўжо ад туль іх 
ад пра ві лі ў Бе ла русь. Усе ў адзін го лас ка жуць, 
што ў на шай кра і не ім вель мі па да ба ец ца: чыс та, 
спа кой на, вель мі доб ра зыч лі выя лю дзі.

Бе жан цаў у Бе ла ру сі пад свой кант роль узя лі 
су пра цоў ні кі ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў: ра зам 
з прад стаў ні ка мі ААН яны зай ма юц ца адап та цы-
яй за меж ні каў. Не ўсё ад бы ва ец ца хут ка і прос та, 
як бы ха це ла ся. Маг чы ма, не су па да юць ча кан ні і 
рэ ча іс насць. Да та го ж за меж ні кі доб ра ве да юць 
пра тыя «тлус тыя» да па мо гі, якія атрым лі ва юць іх 
су ай чын ні кі ў ана ла гіч ных сі ту а цы ях у не ка то рых 
кра і нах За ход няй Еў ро пы. І ча мус ьці ўпэў не ны, 
што так па він на быць і ў Бе ла ру сі. У на шай кра і не, 
на прык лад, част ка тых да па мог, якія пра да стаў ля-
юц ца бе жан цам, по тым ідзе на апла ту іх жыл ля.

На чаль нік упраў лен ня па гра ма дзян стве і міг ра цыі 
УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма Іры на Коб ру се ва 
га во рыць, што наш бок імк нец ца ства рыць кам форт-
ныя ўмо вы для пра жы ван ня гра ма дзян Сі рыі:

— На за ка на даў чым уз роў ні ёсць маг чы мас ці, 
каб ака заць да па мо гу гэ тым сем' ям. Не аб ход на 
толь кі жа дан не са міх гра ма дзян як ма га хут чэй ін-
тэ гра вац ца ў на ша гра мад ства, ву чыць мо ву, пай-
сці пра ца ваць і за раб ляць срод кі на сваё жыц цё.

Прад стаў нік Упраў лен ня Вяр хоў на га ка мі са ра 
ААН па спра вах бе жан цаў у Бе ла ру сі Жан Іў Бу-
шар дзі ня даў на па бы ваў з афі цый ным ві зі там у 
Го мель скай воб лас ці. Ён ад зна чыў, што прад стаў-
ніц тва ха дай ні чае пра па ве лі чэн не бюд жэ ту для 
апла ты вы дат каў на арэн ду жыл ля, ме ды цын скіх 
і ін шых па слуг для вы му ша ных пе ра ся лен цаў. 
Да рэ чы, раз мо ва іш ла не толь кі пра сі рый цаў, 
але і пра гра ма дзян Укра і ны. Ён ад зна чыў, што 
ар га ні за цыя і на да лей пра цяг не цес нае су пра-
цоў ніц тва з Бе ла рус кім та ва рыст вам Чыр во на га 
Кры жа, Дэ парт амен там па гра ма дзян стве і міг-
ра цыі і ін шы мі парт нё ра мі.

Ра зам з дып ла ма там у Го мель скай воб лас-
ці па бы ва ла сі рый скі фун да тар, член Мінск ага 
між на род на га клу ба жо нак па слоў і дып ла ма таў 
Эў лін Абейд Юсэф. Яна ад зна чы ла, што не аб-
ход на вы ву чыць па трэ бы вы хад цаў з Сі рыі, каб 
на ла дзіць цес ны кан такт з імі і аказ ваць да па мо гу 
на па ста ян най асно ве.

Так са ма пра ве дзе ны пе ра мо вы з кі раў ніц твам 
го мель ска га прад пры ем ства ААТ «Сей сма тэх ні-
ка» па пы тан нях пра ца ўлад ка ван ня вы му ша ных 
міг ран таў з Укра і ны. Па ток апош ніх, між тым, не 
пры пы ня ец ца. Ця пер на Го мель шчы не на ліч ва ец-
ца звыш 8 ты сяч бы лых жы ха роў Укра і ны.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. Фо та аў та ра.
astashkevich@zviazda.by

З чыс та га ліс таЗ чыс та га ліс та  ��

АД ВАЙ НЫ ЗБЕГ ЛІ
Ця пер уце ка чам трэ ба адап та вац ца жыць у кра і не 

з ад роз най куль ту рай

Сям'я Іма да Ахма да.

Мі ха іл ГРУ ЖЭЎ СКІ з сё лет ні мі вы пуск ні ка мі шко лы.

—


